

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2019年4月23日 星期二 农历三月十九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7046期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 全省中基层法院院长培训班开班

### 卫彦明出席开班仪式并上第一堂党课

本报4月22日讯(通讯员 史风琴 记者 古孟冬)今天上午,为期五天的全省中基层法院院长学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和提升新时代全省法院司法能力水平培训班在国家法官学院河北分院固安校区开班。省法院党组书记、院长卫彦明出席开班仪式,以“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,进一步提升新时代全省法院司法能力和水平”为题,为全省中基层法院院长上了第一堂党课。省法院党组成员、政治部主任赵增国主持开班仪式。

卫彦明在授课时指出,习近平新时代中国特色社会主义思想,以全新视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,是具有原创性、时代性的当代中国马克思主义,是马克思主义中国化的最新成果。全省各级法院领导干部要深刻把握党的创新理论科学内涵,坚定新时代全省法院工作正确政治方向,带领全省法院进一步掀起学习习近平新时代中国特色社会主义思想新高潮,奋力开创新时代全省法院工作新局面。

(下转第2版)



## 壮丽70年 奋斗新时代

### 开栏话

我省环绕京津,与河南、山东、山西、辽宁、内蒙古等省区接壤。在绵延几千公里的省界线上,一些基层单位和部门地理位置特殊、环境条件艰苦,面临的社情复杂,尤其是政法基层单位和部门,干警们化解纠纷、维护稳定、服务群众的任务更加艰巨。本报特别策划“壮丽70年 奋斗新时代——省界线上的时代足音”采访报道活动,记者深入省界线,发现、挖掘基层干部群众、政法干警致力于打造环京、环省“护城河”,维护社会和谐稳定、服务人民群众的先进经验和感人事迹,展现他们的奉献精神、创新精神和实干作风。即日起,本报开辟专栏编发记者采写的报道。

# 由“三不管”到“谁都管”

## ——三省交界处的大名县束馆镇区域治理见闻

### 省界线上的时代足音

□ 本报记者 张树永 郑伟 刘波

清明时节雨纷纷,这一自然规律好似亘古不变。4月8日,浙浙沥沥的小雨下了一天一夜,把气温由20摄氏度拉低至4摄氏度。旷野中,矗立着一块由国务院设立的三立面界碑。站在这里,一脚踏三省,让人感到十足的霸气——界碑的东北面是山东省,西南面是河南省,西北面则是河北省。

“三省交界这种特殊的地理区位,使这里一度形成了‘三不管’地带,社情复杂,问题多发。”我省的邯郸市大名县束馆镇就处在界碑的西北面,谈及此地,镇长陈东刚感慨颇多:如今好了,这里由“三不管”变成了“谁都管”,实

现了由“乱”到“治”,这与上级领导、部门的共治和大家的付出是分不开的。

### 调解,铸就“压舱石”

陈东刚所说的“大家”就包括周淑红。

年近六旬的周淑红是束馆镇调委会主任,在束馆镇和周边乡镇,乃至相邻的山东、河南部分地区,可谓“鼎鼎大名”:2014年大名县以他的名字命名了“周淑红调解室”,2017年他被司法部授予“全国模范调解员”称号。他在人民调解岗位上干了一干就是20多年,经他手调解的矛盾不计其数。

束馆镇地处冀鲁豫三省交界处,因为通婚和经商等原因,与山东、河南相邻的区域交流密切,属于矛盾纠纷的多发区。因为矛盾频发、积怨颇深,束馆镇历史上也曾经历过“一片乱象”,甚至发生过“整村上访”的事件。

20多年来,周淑红走村串户,了解社情民意,主动发现矛盾纠纷苗头隐患。只要他了解到矛盾信息,无论刮风下雨还是逢年过节,总是第一时间赶到矛盾纠纷现场,开展调解工作。

去年,束馆镇某村的村民郭某因为拖欠相邻的河南省濮阳市南乐县村民薛某5000余元饲料款,被薛某起诉至南乐县法院。此案涉及两个省,一旦处理不好,很容易激化矛盾。

周淑红得知此事后,主动到南乐县和原告薛某沟通,同时劝说郭某及时将饲料款结清。他在河南、河北之间来回跑了十几趟,最终说服郭某将欠款还上,薛某也随之撤诉。随后,周淑红又连续为薛某调解了三起类似跨省纠纷。

调解工作中,周淑红总结出一套“土办法”,推行“四制”,即存在问题台账制、处理问题调解制、排查问题包片制、解决问题责任制。同时,坚持“教育走在发生前、排查走在调解前、调解走在激化前、回访走在反复前”的四步工作法,有效增强了矛盾纠纷排查调解工作的实效性。

在他的影响和推动下,束馆镇目前共成立了32个调委会,拥有124名兼职调解员、32名专职调解员,这些人民调解力量与派出所、法庭、驻村法律顾问等部门和人员积极配合、协同作战,确保了各类矛盾纠纷“早发现、能调解、不反复”,全镇多年来未发生过影响发展稳定的重大案、事件,



图为三省交界界碑。

成为平安发展的“压舱石”。

### 防范,织造“平安网”

“乡亲们去相邻的河南、山东赶集、办事、走亲戚,出村即到,比去70里外的大名县城还方便。”束馆派出所所长刘东亮告诉记者,特殊的地理位置决定了束馆镇的治安形势十分复杂、发案之后控制难等特点,不少流窜作案的犯罪分子作案之后很快就能逃出省界,给治安防范工作带来极大压力。

(下转第2版)

## 省检察院党组就学习贯彻政法领导干部专题研讨班和省常委会会议精神强调

# 提高政治站位 把握根本遵循 进一步提升新时代检察工作水平

本报4月22日讯(记者 刘树奇 孙继增)“政法领导干部专题研讨班学习贯彻习近平总书记在中央政法工作会议和省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神,对于推动政法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步提升新时代政法工作、检察工作水平具有重要意义。”今天,省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组会,学习贯彻郭声琨、张军等7位领导同志在政法领导干部专题研讨班上的讲话和辅导报告精神以及省委书记王东峰在省常委会上的讲话精神。

会议强调,全省检察机关要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力提高政治站位,把握检察工作根本遵循,始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持维护社会公平正义,坚持服务保障大局,努力开创新时代检察事业发展的新局面。要深入贯彻落实总体国家安全观,进一步提高思想认识,切实把维护党的执政安全和社会制度安全放在首位,统筹抓好政治安全、社会安全、网络安全等工作,坚决防范化解各类影响国家安全和稳定的风险,大力加强平安河北、法治河北建设。

会议强调,全省检察机关要坚持久久为功、持续发力,聚焦法律监督主责主业,切实肩负起法律赋予的职责使命,持续推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面发展。要持续深化司法体制改革,紧紧牵住司法责任制这个“牛鼻子”,持续攻坚克难,扎实做好改革“精装修”,确保各项改革任务落地落实。要全面加强检察机关自身建设,准确把握检察队伍的建设规律,不断提高检察人员的综合素质,加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,努力建设一支让党中央放心、让人民群众满意的检察队伍。

## 省住建厅全面规范城管执法

### 查封扣押财产、强制拆除等现场执法活动全程录音录像

本报讯(记者 任俊颖)4月19日,记者从省住建厅获悉,该厅决定今年在全省城市管理行政执法队伍中开展“制度化法治化建设年”专项活动,全面落实行政执法三项制度,对查封扣押财产、强制拆除等现场执法活动和执法办案场所,推行全程音像记录。专项活动要求,各级城市管理行政执法部门“谁执法谁公示”,明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责,规范信息公示内容的标准、格式,及时通过政府网站及政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息,结

果信息。通过文字、音像等记录形式,对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录,并全面系统归档保存,做到执法全过程留痕和可回溯管理。对查封扣押财产、强制拆除等直接涉及人身自由、生命健康、重大财产权益的现场执法活动和执法办案场所,推行全程音像记录。执法机关要明确本机关重大执法决定标准,在作出重大执法决定前严格进行法制审核,未经法制审核或者审核未通过的,不得作出决定。审核资料要在执法文书中存档。

## 一季度高速交警查处交通违法行为近40万起

本报4月22日讯(记者 郑伟)记者今天从省高速交警总队获悉,2019年一季度,全省高速交警通过交通秩序整治,共查处各类交通违法行为393210起,拘留142人。

为了震慑交通违法行为,提醒广大驾驶人守法出行,高速交警还曝光了一季度查处的6起典型案例,包括高速交警秦皇岛支队昌黎大队民警查处的赵某伪造机动车驾驶证、检验合格标志,驾驶报废机动车上路,抢证闯卡案;高速交警衡水支队景县大队民警查处的王某伪造机动车驾驶证案;高速交警邢台支队七里河大队民警查处的潘某伪造机动车驾驶证案;高速交警衡水支队景县大队民警查处的李某伪造临时行驶牌照案;高速交警保定支队徐水大队民警查处的李某无证且酒后驾驶机动车造成交通事故案;高速交警秦皇岛支队青龙大队民警查处的杨某无证驾驶上高速公路案。



### 影像

聚焦新闻现场 定格动人瞬间

在“4·23”世界读书日到来之际,石家庄出入境边防检查站民警来到正定县第四中学,为同学们讲解读书的重要性,鼓励孩子们摆脱“低头族”,激发他们“爱读书、读好书、善读书”的兴趣和热情。图为民警为学生们推荐值得一读的好书。

刘晓丹 摄



### 什么行为是侵犯版权?怎样做才算合理使用?

# 我省举办宣传保护知识产权主题沙龙活动

本报讯(记者 郑伟)“版权保护,你我同行”。4月21日下午,由河北省版权保护中心等部门联合主办的宣传保护知识产权主题沙龙活动在石家庄市举办。来自河北省版权保护中心、河北师范大学、河北教育出版社以及天皓知识产权事务所的嘉宾,围绕版权(即“著作权”)的概

念、对近期版权热点案件的看法、版权与普通大众生活的关联性、版权如何得到有效保护等方面进行了讲解与讨论,并与现场观众进行了互动。

除了对近期热点知识产权保护事件进行深入探讨外,各位嘉宾还对印象深刻的知识产权侵权案例进行了讲解分析。如学校音

像店翻录某音像公司录像带,侵犯了著作权中的哪几项内容;教育软件App如何合理使用教材中的内容;KTV设备生产厂家如何合理使用当代流行歌曲等,令现场观众受益匪浅。

在现场,嘉宾与现场观众围绕知识产权保护进行了交流互

动,并就一些观众提出的知识产权问题,给予了专业的解答与指导。

河北省版权保护中心有关负责人表示,举办此次活动旨在树立尊重知识、崇尚科学和保护版权的意识,营造鼓励知识创新和保护版权的法律环境,让更多的人关注版权,增强版权保护意识。